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En entrevista, Carolina Del Ángel, consejera del IECDMX, habló de la presentación de
resultados del estudio sobre cultura cívica en la CDMX del año 2022.   

(2023-12-11), 760 Radio Cañón, CDMX Magacín , Alejandro Lelo de Larrea, (Entrevista) - 11:34:24,
Duración: 00:14:06 Precio $31,302.00
ALEJANDRO LELO DE LARREA, CONDUCTOR: Me da mucho gusto saludar, en la línea telefónica, ya está
con nosotros la consejera electoral del Instituto Electoral de la Ciudad de México, Carolina del Ángel.

¿Cómo estás, consejera? Qué gusto saludarte, gracias por la entrevista.

CAROLINA DEL ÁNGEL CRUZ, CONSEJERA ELECTORAL IECM: Al contrario, gracias a ti, Alejandro. Muy
bien, muchas gracias, aquí dándole al proceso electoral, pero feliz de poder platicar contigo y con tu auditorio.

ALEJANDRO LELO DE LARREA: Sí, fíjate que nos interesó mucho, leímos que la semana pasada presentaron,
ustedes, el resultado del Estudio Cultura Democrática, el Segundo Informe Sobre Cultura Cívica en la Ciudad de
México, así se llama específicamente, del año 2022 y, bueno, entre tantos datos tan interesantes que vienen,
nos llamó mucho la atención, uno de los primeros datos que nos llamó mucho la atención es que en el 2017, el
32% de la gente consideraba, de la gente entrevistada que en una proyección puede decirse que es la
población de la ciudad, considera que vivimos en la Ciudad de México en una democracia y para este año 2022,
ese estudio que hacen de los 2022, sube 52 puntos porcentuales esa percepción, esa idea de la gente y
alcanzamos el, que el 84 de los habitantes considera que en la capital del país vivimos en un régimen
democrático.

¿Qué te opinas, qué te parece, qué nos puedes ampliar de este resultado, consejera?

CAROLINA DEL ÁNGEL CRUZ: Gracias, pues mira, creo que hay muchos muchos datos relevantes en esto.

Primero comentar que este documento presenta, además de resultados, un comparativo con el que hicimos en
2017 y entonces ya empezamos a ver justo estos movimientos de los que hablan.

Un dato importante, creo, a señalar es que la, digamos, las preguntas se las hicimos a la ciudadanía en el año
2022, cuando mucha gente todavía está en pandemia, cuando algunos ya habían salido, pero veníamos de un
proceso general global de guardarnos, ¿no?, hasta donde fuera posible en casa. Entonces creo que eso
también es importante tenerlo presente porque las circunstancias mundiales, las del el país y las de la capital
pues fueron diversas, ¿no?

Pero sí, bajo ese contexto, creo que también es lo que impactó mucho en analizar de una manera diferente a las
autoridades y nuestra propia participación en la individual.

Sí, como bien mencionas, subió muchísimo la percepción de la ciudadanía respecto de las cuestiones
democráticas, ¿no?, por ejemplo en el 2017 el 44% de las de las personas pensaban que, pensaban que la
democracia no era la forma preferible de vivir, el 44% decía, sí, pues nada más, nada más esa mitad, menos de
la mitad y hoy es el 70% que nos los dicen, sí, la democracia es la forma preferente de, en la que vivimos. Y de
esa gente muchos dicen, como bien decías tú, el 84% considera que, en efecto, vivimos en una democracia.

Creo que ese es el cambio más grande, como bien decías, del 2017 sólo el 52% consideraba esto, perdón, el
32%, se incrementó en un 52, menos de la mitad de la gente consideraba vivir en una democracia y hoy es casi
su totalidad.

ALEJANDRO LELO DE LARREA: Aquí me llama mucho la atención algo que qué pasó entre 2012 y 2017 o qué
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pensaba, digo, a lo mejor va a ser muy difícil que aquí tengamos la respuesta, pero en 2012, si no mal recuerdo,
el jefe de Gobierno, Mancera, gana con el 65% más/menos de los votos, en el 2012, cinco años después el 32%
de la gente piensa que hay democracia ¿Qué habrá pasado que, dices, por lo menos el treinta y tantos por
ciento que fue a votar no pensó que había democracia, perdió, perdió la idea? No me explico qué pudo haber
pasado, pero es un dato interesante, ¿no, consejera?

CAROLINA DEL ÁNGEL CRUZ: Creo que vale la pena, a ver, podemos hacer muchas especulaciones, yo te
puedo decir que creo que puede ser que pues mucho tiene que ver, a ver, este año (INAUDIBLE) Me parece a
mí que eso puede ser un factor.

¿Qué es lo que pasa? Que en 2017 podíamos tener más elementos para evaluar porque hicimos una, una,
digamos, nuestra consulta fue mucho más amplia. Ahora, en 2022 pues esto lo hicimos casi sin presupuesto,
muy poquito presupuesto, entonces es un trabajo más, como le dicen, in house, más interno, más de la propia
institución, lo que nos obligó a tener menos parámetros de, menos preguntas, menos cuestiones que
interrelacionar que nos llevan solamente pues estos datos numéricos en los que me parece que, justo, la
academia tiene mucho que hacer pues en saber en, digamos, comparar estos datos, estas estadísticas con los
estudios que ellos tienen en materia de democracia, ¿no?

Yo me atrevo a pensar que tiene mucho que ver, reitero, con la pandemia, pero también con el, el contento y
descontento de cada quien que salieron a votar, pero a lo mejor no ven reflejada los propuestos de campaña,
¿no? Que por eso, yo decía que este es un documento muy válido ahorita para hacer, bueno, pues para hacer
un voto informado, ¿no?

Tenemos una visión de qué es lo que piensa la ciudadanía sobre, sobre todo la cultura de la legalidad y la
cultura de la democracia en esta, en esta capital.

MAY SARMIENTO, COLABORADORA: Hola, Caro, muy buenos días. Te salud May Sarmiento.

Me llama mucho la atención esto que comentas de que la gente que vota muchas veces no ve reflejada la
propuesta, ¿no? Pero varias veces ni siquiera están enterados de cuáles son las propuestas, sólo están viendo
quién tiene mayor popularidad y votan por ese.

CAROLINA DEL ÁNGEL CRUZ: Sí, eso es cierto, creo que, que es otro trabajo que nos toca hacer como
institución, pero también a los partidos políticos.

El Instituto Electoral de la Ciudad de México lo que tiene rato haciendo es proponiendo, motivando a los partidos
políticos para que pues la postura sea clara, la de cada quien y la propuesta que tienen.

En este caso concreto a mí me toca presidir la Comisión de Debates y la intención es generar debates justo en
que sean debates en donde se puedan contrastar ofertas políticas y no sólo que sea un espacio en donde digan
lo que deben decir en otros lugares.

Yo invito a la gente que conozca las plataformas políticas que en su momento registrarán los partidos porque
esa es la base de la propuesta de campaña y que no votemos ciegamente, que conozcamos a cada uno de
nuestras candidatas, de nuestros candidatos y hagamos ese voto informado, ¿a partir de qué?, de lo que quiero
yo en lo personal como ciudad y veo quién de todas las ofertas políticas me ofrece eso que yo considero es lo
pertinente para esta ciudad.

MAY SARMIENTO: Claro, el ejercer de una buena manera nuestro derecho al voto.

CAROLINA DEL ÁNGEL CRUZ: Así es.
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ALEJANDRO LELO DE LARREA: Carolina, me llamó la atención también otro dato que viene aquí en la
encuesta. Dice que el 17% de los entrevistados se puede proyectar a que puede ser el 17% de los capitalinos,
proyectado a partir de la encuesta. Está de acuerdo ese 17% con un régimen dictatorial, siempre y cuando
resuelva los problemas. Se me hace muy alto que 17% de la gente en la Ciudad de México esté de acuerdo con
un régimen dictatorial ¿O no crees que sea un porcentaje alto, tú qué opinas?

CAROLINA DEL ÁNGEL CRUZ: No, yo creo que sí está un porcentaje, en ese sentido, punto, ya es alto, no es,
me parece lo más deseable, estoy hablando desde mi perspectiva, desde como autoridad electoral, como
ciudadana. Yo estoy en este grupo de personas que consideran que la democracia es la mejor forma de
gobernar.

Decían, hay por ahí una frase que se le, que se dice, que dicen que es de Churchill, que es la peor forma de
gobierno, salvo las demás. Yo creo que sí es perfectible pues todas, ¿no?, y simplemente pues justo porque la
democracia lo que implica es que vean reflejadas todas las posturas en la medida de lo posible e ir, hablar de la
medida de lo posible porque (INAUDIBLE).

Pero y en contrasentido, que sólo sea una postura la que prive, pues yo, como una persona tendiente a la
democracia, considero que con poquitas personas que consideren eso ya es delicado, que consideren que sólo
prive una opinión.

¿Pero qué es lo que está pasando? Pues que seguramente sus prioridades son otras, ¿no?, y están viendo que
no se resuelven los problemas que no les permiten siquiera pensar en una democracia porque no alcanzan.
Digamos que no están satisfechas de necesidades básicas, entonces, ¿cómo pienso en este ideal de la
democracia si ni siquiera puedo salir a la calle de manera tranquila?

Puedo entender la visión, lo delicado es que haya gente que se encuentre en una situación en donde tenga que
priorizar eso antes que una convivencia sana democrática. Eso habla de las carencias en algunos espacios.

ALEJANDRO LELO DE LARREA: Este 17% crees que ya es gente desesperada, desilusionada de que pues los
problemas no se resuelven, de que hay delincuencia, de que la economía no avanza, ¿de todo todo esto que
está ocurriendo?

CAROLINA DEL ÁNGEL CRUZ: Claro que sí. Yo creo que es eso, ¿no?, finalmente prioriza solventar lo que tú
ves delicado, me parece que la mayoría de ellas necesidades básicas como seguridad, alimentación, salud y sin
duda (INAUDIBLE) si la democracia no me está resolviendo, pero llega alguien más autoritario a resolvérmelo
pues bienvenido.

ALEJANDRO LELO DE LARREA: Claro ¿Tú que crees que te vamos a hacer como sociedad, quienes tenemos
cierta, pequeña incidencia en la opinión pública, los partidos, gobierno, ustedes, sobre todo ustedes que son
unos grandes estudiosos de la democracia e impulsores, promotores, defensores de la democracia, desde la
institución que encabezan ustedes consejera, para que esto no crezca? No vaya a ser que en el futuro vaya
creciendo, sino al contrario, debiera de, este 17% pues en algún momento bajar o quedar en cero, ¿no?

CAROLINA DEL ÁNGEL CRUZ: Claro. Sí, pues ese sería, al menos esa es mi postura como, como demócrata,
reitero ¿Y en ese sentido, pues qué podemos hacer ustedes como medios, nosotros, nosotros como autoridad
electoral? Pedirle a la gente que salga a votar, que no se olviden que la manera de ejercer nuestra, nuestra
ciudadanía y la toma de, digamos, participar de la toma de decisiones de lo público es a partir del voto, pero no
se queda ahí. Sepamos, justo decía, un voto informado implica saber por quién voy a votar y por qué voy a votar
por esa persona, pero también pues no dejarlos suelto una vez que ya lo elegí, a ver, te voy a dar seguimiento,
cúmpleme lo que dijiste porque podemos hacer eso, hay observatorios ciudadanos, hay contralorías
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ciudadanas. No hay que dejarlos solamente en el voto, creo que hay que hacer más partícipes de la toma de
decisiones a partir de exigir el rendimiento de cuentas, exigir lo exigible.
MAY SARMIENTO: Claro y es que también mucha gente deja de salir a votar porque pues ya es como la
desilusión, ¿no?, de para qué voto si al final pues ya sabemos que nunca van a hacer nada de lo que proponen.

CAROLINA DEL ÁNGEL CRUZ: Sí, creo que es (INAUDIBLE) es cuando nos damos cuenta que no lo hacen y
cuando empezamos a oír que no lo hacen, es como ciudadanos nos toca también involucrarnos un poco más
(INAUDIBLE) rendición de cuentas.

ALEJANDRO LELO DE LARREA: Pues consejera Carolina del Ángel, algo con lo que quieras concluir, rematar
este tema de pues un informe muy importante, este Segundo Informe Sobre Cultura Cívica en la Ciudad de
México 2022, el primero fue en 2017 ‘¿Algo con lo quieras concluir, resaltar al respecto?

CAROLINA DEL ÁNGEL CRUZ: Claro que sí, pues mira, reiterarme a la a la gente que participe, pedirle que
conozca este informe de Ciudad de México porque de verdad es bien importante conocer.

Hay, hay datos que nos hacen pensar en qué queremos como ciudadanía. Muchos decimos, en este informe
vamos a encontrar que muchos gente decimos que respetamos la cultura de la legalidad, pero estamos
dispuestos a romper la legalidad en diversos entornos. Creo que vale la pena que analicemos, que
reflexionemos y que sepamos si esto queremos como ciudad.

Les invito a revisarlo, está en la página, en la biblioteca virtual del Instituto Electoral de la Ciudad de México y
los invito, sobre todo, a leerlo, a leer las propuestas de los partidos políticos para que tengan un voto informado,
para que participen activamente en el proceso electoral y, de ser posible, quienes así puedan hacerlo, para que
lo vigilen y se inscriban como operadoras y operadores electorales y constaten, de primera mano, que la
democracia es la mejor forma de gobierno que podemos ver.

ALEJANDRO LELO DE LARREA: Perfecto. Carolina del Ángel, consejera electoral del Instituto de Electoral de
la Ciudad de México, gracias por esta entrevista. Hablamos del Segundo Informe Sobre Cultura Cívica en la
Ciudad de México 2022.

Gracias. Te mando un saludo, un afectuoso abrazo también.

CAROLINA DEL ÁNGEL CRUZ: Al contrario.

Igualmente, Alejandro, un saludo a ti y a todo el auditorio.

ALEJANDRO LELO DE LARREA: Gracias, siempre este espacio es tuyo, de ustedes del instituto, para
comunicar e informar a la gente.

CAROLINA DEL ÁNGEL CRUZ: Mil gracias.

ALEJANDRO LELO DE LARREA: Gracias Carolina.

CAROLINA DEL ÁNGEL CRUZ: Gracias.
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